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Jahrgangsstufentest Deutsch 2006 — Jahrgangsstufe 6 — Realschule

| Aufgabe 1 2 Punkte]

Jeder Begriff steht fir einen Absatz. Ordnedie Nummern der Absitze1 bis6 den
Begriffen zu.

Festlich- Lebensbedingun- | Burg- | Krieg | Ritterromantik? | Lehrjahre
keiten gen auf der Burg | anlage
| Aufgabe 2 2 Punkte]

Vervollstéandige die beiden Satze durch Ankreuzen.
Dierichtige Antwort muss zum Textinhalt passen.

Im Innenhof einer Burg ... w
O war einmal in der Woche ein Jahrmarkt aufgebait. ﬁ‘
O waren Geschéfte und Laden untergebracht. ﬁ )
O kauften die Burgfraulein ein.

O sorgten reisende Spielleute 6fter fiir Abwechslung. i’ ‘,’

Bei Turnieren ...
O wurdeum Leben und Tod gekampft.
O traten verfeindete Ritter zum Kampf an.
O galten feste Regeln.
O wurden zu Beginn ausgelassene Feste gefeiert.

| Aufgabe 3 2 Punkte]

Bei dieser Aufgabe zum Text ist die Antwort schon vor gegeben.
Formulier e die passende Frage mit eigenen Worten.

Frage:

Antwort: Aufgrund dieser Lage hatten Bewohner einen besseren Schutz vor Angriffen und
zugleich zeigte der Burgherr seine Macht.

Frage:

Antwort: Er durfte dabei seinen Gegner nicht absichtlich verletzen oder gar téten.
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| Aufgabe 4 3 Punkte]

Welche der folgenden Aussagen gibt den Textinhalt korrekt wieder?
Kreuze diejeweilsrichtigean.

0]
0]
0]

Um Ritter zu werden, musste man eine lange Ausbildung durchlaufen.
Als Page lernte man das Jagen und das Reiten.

Mit 21 Jahren nahm man zum ersten Mal an einer Schlacht teil.

Auf einer Burg gab esimmer im Uberfluss zu essen.
Uberall spendeten Fackeln Licht und Warme.

In den meisten Zimmern war es zugig und feucht.

@)

Die Ritterzeit war sehr romantisch.
Das Mittelalter hatte nur dunkle Seiten zu bieten.

Dichter erzahlten gerne von Turnieren.

| Aufgabe 5 4 Punkte |

Fille dasKreuzwortrétsel aus.
Die entsprechenden Antworten findest Du im Text.

Minnelied
Unterhaltungskunstler
Herkunft des Wortes , Ritter"

junger Lehrling des Ritters

Ldsungswort (zur Kontrolle)

4




Jahrgangsstufentest Deutsch 2006 — Jahrgangsstufe 6 — Realschule

| Aufgabe 6 5 Punkte]

Vater und Sohn studieren einen Werbeprospekt zu den Kaltenberger Ritter spielen. Der
Sohn gellt Fragen dazu. Entscheide, welche Antwort jewells passt, und setze den richti-
gen Grof3buchstaben in das entsprechende Kéastchen.

Das Kaltenberger Ritterturnier 2006

Mit insgesamt ca. 120.000 Zuschauern jahrlich ist das Turnier
die grofdte Veranstaltung ihrer Art. Es findet in der Ritterarena
(10.000 Platze) an drei Wochenenden im Juli 2006 statt; Ubri-
gens bei jedem Wetter!

Veranstaltungstage:
Premiere mit Hochfeuerwerk am 7.7., 8.7., 9.7.
14.7.,15.7., 16.7.
21.7.,22.7. und 23.7.

Die Vorverkaufs-Telefonhotline erreichen Sie an Werktagen unter der
Nummer 01805-11 33 13 zwischen 08:00 und 20:00 Uhr. Den Online-Karten-
vorverkauf erreichen Sie rund um die Uhr unter www.ritterturnier.de.

Anfahrt: S4 bis Geltendorf, ab dort mit Pendelbus zum Schloss Kaltenberg,
Parkplatze vorhanden

Fragen: Antworten:

» Stimmt es eigentlich, dass an manchen Tagen 120.000 Zu- )
schauer kommen? A Ja, genau!

B ,Nein, das ist

»Die Premiere findet wohl an alen drei Wochenenden statt?* ) e
nicht richtig!*

» Gibt es diese Ritterspiele jedes Jahr C ,Das kann ich

dir nicht beant-

» Bedeutet der Hinwels auf dem Werbeprospekt, dass man ;
worten, weil es

nur mit 6ffentlichen V erkehrsmitteln anreisen darf?*

nicht im Pros-
»Méen Freund hat gesagt, dass die Zuschauer ins Programm pekt steht!
mit einbezogen werden, stimmt das eigentlich?*
| Aufgabe 7 3 Punkte]

Vervollstandige die Redensarten, dieausder Ritterzeit ssammen, indem Du passende
Verben ausdem Wortspeicher einsetzt.
Achtung: Essind auch Worter aufgefiihrt, diein keine L icke passen!

im Schilde

Etwas... aus dem Armel

UbersKnie

Wortspeicher: haben — springen — schitteln — bringen — brechen —
tragen — fuhren — tun — schiitten
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| Aufgabe 8 2 Punkte |

Erganze diefehlenden Endungen. Schreibe deutlich!

Bel den Ritterfesten bog sich die Tafel unter dampfen Schiiss
sowie Bergen von bunt Gemiis
| Aufgabe 9 3 Punkte |

Erganze die Llicken so, dass sich das Gedicht reimt. Achtedarauf, dass sich die gesuch-
ten Worter auf die unterstrichenen reimen!

Der kleine Ritter

Der kleine Ritter zog einst fort,
den Drachen zu besiegen.

Doch fand er an dem fernen Ort
nur einen Haufen

Aus Laub hat er ein Bett gemacht
mit Farn deckt’ er sich
So liegt er in der dunklen
und schlé&ft in aler Ruh.

Heiko Halfpaap; © 2001

| Aufgabe 10 3 Punkte |
Bildedrei Gegensatzpaare, indem Du dasjewells passende Wort aus dem Wortspeicher
erganzt. gegenteilig

gegensaitig
FREUNDSCHAFTLICH /... SR

unhoflich

hofisch
FURCHTSAM / .o e, hoffnungslos

wagemutig
MUTWILLIG /.o e qutmiltig

einfdtig

absichtlich

gegensétzlich

unabsichtlich
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|Aufgabe 11

3 Punkte]

Der Beginn des folgenden Mérchens enthélt Worter und Wendungen, die so heute
kaum mehr gebraucht werden. , Ubersetze* die markierten ins heutige Hochdeutsch.

Einst lebte ein wunderlicher Herrscher, welcher ungeheuer grof3en Wert auf

Kleider legte und jeden Tag ein gewisses Geld

geputzt sein

vertat

zu konnen.

prunkvolle

, um jaimmer recht

Aufgabe 12 (von Legasthenikern nicht zu bearbeiten;
a Legastheniker weiter bei Aufgabe 16)

2 Punkte

Nummerierefolgende Worter in der alphabetischen Reihenfolge, wie siein einem
Worterbuch stehen wiirden. Dieerste Zahl ist Dir vor gegeben.

Ritter Rittertum Ritt rittlings Ritterburg | Ritterschlag
1
|Aufgabe 13 (von Legasthenikern nicht zu bearbeiten) 3 Punkte \

Setze diefehlenden ,,das’ oder ,,dass’ richtigin die Lucken ein.

Manchmal hort man den Ausruf: ,,

Wort , ritterlich® nach,

ist aber ritterlich von dir!“ Denkt man Uber das

ja auch heute noch verwendet wird, kann man auf Verhal-

tensweisen schlief3en, die zu den Rittern passen: z. B. Hilfsbereitschaft, Grof3zugigkeit und Mut.

Ritter immer ungehobelte Draufgénger waren, ist dagegen nur ein Gertcht.

| Aufgabe 14 (von Legasthenikern nicht zu bearbeiten)

5 Punkte |

Jede Zeile weist genau einen Rechtschreibfehler auf.
Verbesser e die falsch geschriebenen Worter am Rand.

Ein Wichtiger Teil der Ritterburg war ein méchtiger

Turm. Ein Wéachter mel dete ankomende Géste oder

Fremde, in dem er mit einem Horn enen lauten Ton

ausstiess. Der Turmeingang lag einige Meter Gber dem

Boden. Die Leitern wurden bel Gefar hochgezogen.
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3 Punkte |

| Aufgabe 15 (von Legasthenikern nicht zu bearbeiten)
Bei folgender Aufgabe musst Du Dich nur konzentrieren: Ubertrage den Text, der hier

auf dem Kopf steht, in den Kasten (richtig herum!).
Schreibe besonders deutlich und achte auf die Satzzeichen!

Bitte den Text hier weiter abschreiben:

Im Kampf

3 Punkte |

| Aufgabe 16
Bildeeinen Satz zum Thema , Ritterleben” nach folgendem Satzbauplan. Verwende kei-

ne weiteren Satzglieder und halte die vorgegebene Reihenfolge ein.
Das Préadikat (= leben) ist vorgegeben.

Temporaladverbial — Pradikat (= leben) — Subjekt — Lokaladverbial.
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| Aufgabe 17 2 Punkte]

Erganze die Sitze mit einem Nebensatz. Verwende dabei die vorgegebenen Woérter.

a) [at —krank]: Ritter sollten sich auch um Menschen kiimmern,

b) [Kampfe— Drachen]: In Rittersagen wird erzahlt,

| Aufgabe 18 2 Punkte |

Forme die Verben in die angegebene Zeitform (Tempus) um.

Alser das Ende seiner Ausbildung ,
(erreichen/Plusquamperfekt)

man ihn zum Ritter.

(ernennen/Préteritum)

| Aufgabe 19 2 Punkte]

Ersetze den unterstrichenen Begriff, indem Du dafiir ein Personal- und ein Demonstra-
tivpronomen einsetzt. Dadurch vermeidest Du die Wieder holung.

Die Zeit der Ritter liegt schon lange zurtick. Wir kennen die Ritter zeit nur noch aus Buichern.

/\

a) b)
Per sonalpronomen Demonstrativpr onomen

Glickwunsch, Du hast es geschafft!
Wenn Du jetzt noch Zeit hast, liest Du Dir am besten alles
noch einmal in Ruhe durch.
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